

# 省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班要求：遏制网络违法犯罪 斩断黑灰产业链条

本报讯(中青报 中青网记者王亦君)中央组织部、中央政法委员会、中央依法治国办、中央党校联合举办的省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班日前在京开班。中共中央政治局委员、中央政法委员会书记、中央依法治国办主任郭声琨出席开班式并讲话。会议要求,把深入学习贯彻习近平法治思想同学习贯彻习近平总书记七一重要讲话精神结合起来,同全面依法治国、建设法治中国的宏伟实践结合起来,不断取得学习贯彻新成效。

会议指出,习近平法治思想是新时代推进全面依法治国的根本遵循和行动指南,具有鲜明的实践品格、磅礴的实践伟力。要把学习成果体现到助推社会高效能治理上。

善于运用法治维护国家安全。要坚持总体国家安全观,着力加强国家安全法治建设,围绕急需解决的法律问题,加快完善中国特色国家安全法律制度体系。要构建高效有力的法律实施体系,用足用活现有法律法规,依法打击处理危害国家安全违法犯罪活动,坚决维护国家安全和法治权威。

善于运用法治化解社会矛盾。加

快推进市域社会治理现代化,用好设区的市的立法权,提高市域执法司法效能,力争把重大矛盾风险防控化解在市域。要坚持和发展新时代枫桥经验,完善预防性法律制度,推动更多法治力量向引导和疏导端用力,及时将矛盾解决在基层、化解在萌芽状态。要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,完善诉源治理机制,构建调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接、相互协调的纠纷解决体系。要充分发挥党政机关法律顾问、公职律师在依法决策中的作用,提高依法决策、依法行政水平。要积

极引导群众以法律作为判断是非对错的标准,在法治轨道上反映诉求、解决问题。

善于运用法治维护公共安全。面对刑事犯罪的结构性变化,要深入研究犯罪现状和发展趋势,坚持宽严相济刑事政策,深化落实认罪认罚从宽制度,既有力打击违法犯罪,又最大限度减少社会对立面。要加强社会治安防控体系建设,建立健全常态化推进扫黑除恶斗争的制度机制,构建刑释人员再犯罪防范、未成年人违法犯罪预防、精神病人肇事肇祸防治综合治理体系,维护社会治安良好秩序。要建立健全安全生产责任和管理制度体系、隐患排查治理和风险控制体系,用法治守护人民群众生命财产安全。

善于运用法治推进网络治理。要主动适应网络安全面临的新形势新特点,大力推进依法治网,不断健全网络社会综合防控体系,努力营造清朗网络空间。要依法打击整治电信网络诈骗、网络跨境赌博、侵犯公民个人信息等新型网络犯罪,坚决遏制网络违法犯罪多发高发势头。要研究完善相关法律制度,努力堵塞管理漏洞,斩断黑灰产业链条。

## 中宣部、中央文明办、中央纪委机关等印发意见 进一步加强家庭家教家风建设

新华社北京7月22日电 近日,中宣部、中央文明办、中央纪委机关、中组部、国家监委、教育部、全国妇联印发《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以建设文明家庭、实施科学家教、传承优良家风为重点,强化党员干部和领导干部家风建设,突出少年儿童品德教育关键,推动家庭家教家风建设高质量发展。

《意见》要求,要加强习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述的学习宣传,让新时代家庭观成为亿万家庭日用而不觉的道德规范和行为准则。要以社会主义核心价值观引领家庭家教家风建设,升华爱国爱家的家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善



7月22日,在淮北市相山区郭王小学,老师指导孩子们练习舞蹈。暑假期间,为缓解乡村学生暑期看护难问题,安徽省淮北市相山区通过组建由教师、大学生和社会各界青年等组成的暑期托管志愿者服务团队,为乡村学生提供体育、科学、音乐、舞蹈、作业辅导等方面的综合课程及托管服务,丰富孩子们的假期生活。 万善朝/摄(新华社发)

## 消防救援队伍全力投入河南强降雨救灾 筑起防汛救灾的橙色堤坝

今天从应急管理部消防救援局获悉,截至7月22日7时,在河南的消防救援队伍共接报强降雨警情3169起,出动车辆6110辆次,出动指战员30214人次,舟艇6467艘次,营救人员10873人,疏散人员30995人。

7月20日16时许,因临近泄洪河道须水河,郑州市汤盛汤泉酒店遭遇河水倒灌,造成住客及员工共320余人被困,其中多数是老人和妇女儿童。水位不断上涨,已漫过被困人员的膝盖,不少人脸色发青、嘴唇发紫,在水中瑟瑟发抖。

郑州市高新区消防救援大队接警后,立即前往现场救援。他们联

合前来增援的许昌、焦作两地指战员,组成多个救援小分队,驾驶冲锋舟将被困人员转移到安全地带。在长达18个小时的救援过程中,消防救援人员驾驶冲锋舟,在复杂的水域里来回往返90余趟,最终救出了全部被困人员。

当日,郑州地铁5号线的救援也牵动着社会各界的心。消防救援人员组成多个突击分队,利用绳索保护沿水向隧道内部深入300米,抵达被困地铁站内部后,利用破拆器材对车厢主体和玻璃门进行破拆。开辟救援通道后,消防救援人员又想方设法从列车车顶打开一个

口子,随后携带救生器材,进入车厢,成功疏散被困人员300余人,转移伤员3人。

几乎与此同时,郑州市金水区凤凰城消防救援站正在郑州市郑汴路与凤台路十字路口进行紧急救援。当时,一辆大巴车被困在洪水中,车内有34名小学生、5名教师和1名司机,其中3名小学生已出现发烧、呕吐等症状。他们先把生病的学生送往附近医院治疗,又将其他师生一个个赞上消防车,经过6个多小时的营救,大巴车内的被困师生全部转移。

要是你们再晚来一点,我们就

## 周永开:退而不休的老革命

1928年,周永开出生在四川巴中的一个普通农家。因为家里穷,他直到15岁才上学。1945年,17岁的周永开就在读的化成小学加入了中国共产党。

在那个年代,入党是冒险之举。他的家乡曾是红四方面军活动的区域,是全国第二大苏区,数万名红军将士在那里牺牲。他也曾听说过在此战斗的巴山游击队负责人被捕后英勇就义的事迹。

即便到了他入党时的1945年,军阀密探还常常在学校活动,试图掌握共产党活动的踪迹和线索。

现实没有阻挡周永开入党的决心。因为他心中始终有一个困惑:自己在学校读圣贤书,而眼见的社会现实却是穷人苦、恶霸横,哪有什圣贤之道?

他觉得这个世道要不得。而他的老师、地下党员王朴庵经常教授的进步思想,则能回应周永开的困惑,让他仿佛看到了一个新世界。

入党对17岁的穷苦少年周永开来说,还有另一层含义。周永开记得,他的入党介绍人、地下党组织负责人王朴庵待他这名新党员就像对

待自己的亲儿子一样。

我没得衣服穿,他就给我衣服穿。我交不起学费,他就给我交学费。也就是从入党的那一天起,周永开认定:我的一切都是党给的。

入党后,周永开从事党的组织工作。随着党的地方组织壮大,引起了敌人的注意,1948年,周永开回到家乡,担任中共地下党巴中县委书记,坚持斗争。新中国成立后,周永开先后担任巴中县委书记、达县县委副书记、达县地区纪委书记等职务,直到1991年6月离休。

在职业生中,无论在哪个岗位上,周永开都坚持共产党人不能有私心,并做好随时接受组织检验的准备。

上世纪60年代初,周永开任中共巴中县委副书记,分管农业,他大部分时间都在跑农村、下基层,工作高标准,生活低标准,更没有节假日、白天黑夜的概念。因此,跟周副书记下乡成了县委机关里公认的苦差事,很多人都适应不了。

时任县委办工作人员的朱承方刚来工作,他从小在农村长大,自认为年轻且身体好,便跟着周永开下乡。

很多人觉得要改变花萼山是不可能的事,认为这位离休老头儿是找不到事做了。然而,这事儿周永开一干就是20多年,他推动花萼山建成了国家级自然保护区。

11个乡镇30多个行政村51个组,他走了个遍,挨家挨户宣传保护生态环境的理念。许多村民从反对他到支持他,甚至加入护林造林队伍。现在,花萼山又恢复了绿水青山的原貌。

在四川文理学院学生林涛眼里,这位老革命其实思想很超前,很有战略眼光。今年暑假期间,林涛和同学组成三下乡社会实践队前往花萼山地区调研。村民讲述的周永开的事迹及亲眼所见的花萼山现状,让这位80后赞叹不已。

在上世纪90年代大搞市场经济的年代,周老能够想到可持续发展,想到要保住绿水青山,而后就会有金山银山。周老还超前做了花萼山旅游规划图,是纯手绘的,到现在都有现实意义。林涛说。

在周永开固守“离休而不休”的人生信条时,很多人看到了这位老革命身上永不过时的一面。

人是自私的,但是周老不一样,他关心的是大家。在花萼山地区长大的杜成柳回忆说,小时候他家很穷,周爷爷来巡山的时候,就常常来看望他,鼓励他好好学习。因此,学医的杜成柳毕业后选择回到花萼山,服务家乡。

是周老那颗纯粹的党心影响到了我。他说。

## 线上创建平台 线下挺身而出

(上接1版)

看到河南暴雨的新闻时,新乡职业技术学院大二学生郭嘉毅正在上海实习。他立即上网搜索相关信息,深入了解灾情后,他坐不住了。彻夜未眠的他收集了省内200余名网友搜集求救信息,并同步进行整理和核对。自己因为实习的原因,没能在家乡抗洪一线贡献力量,所以希望通过整理网络信息的方式贡献自己的力量。

郭嘉毅一直守在电脑前。每隔20分钟便汇总最新的求救信息,再将最

技术学院学生韩龙出现在河南沁阳县局家属院社区防洪志愿队。面对暴雨,他迅速搜集抗洪信息,与社区15名志愿者组建了一支防洪志愿队。他们第一时间购买了防洪物资,从7月15日开始每天早上7点多集合,与当地居民一起扛沙袋,并逐一摆放在每家每户的门口,为防汛抗洪做好充足准备。

最近雨水比较大,我们志愿队开启全天轮流值班,24小时开机,时刻关注汛情,平时我们会主动帮助群众和社区业主房屋排水,主动劝老人和孩子宣传防洪知识,疏散受灾群众。据了解,防洪志愿队还在小区

门口设置了志愿服务点,随时为困难业主提供应急帮助。当被问及参与志愿服务的缘由时,韩龙只说:“没想太多。”

7月20日晚,陆军炮兵防空兵学院郑州校区的一群毕业生正在参加热烈庆祝中国共产党成立100周年暨2021届毕业生毕业典礼。突然,现场停电,数百名毕业生点亮手机,高唱《没有共产党就没有新中国》。谁都没有想到,这场毕业典礼会变成他们奔赴抢险救灾的誓师动员。

当晚,这30名毕业生奔赴沙口路地铁站开展应急救援。

就在同一天傍晚,该校值班室接

中青报 中青网记者 樊未展

近日,北京高校驻楼辅导员工作现场会在北京大学召开。据介绍,北京各高校正在积极探索开展驻楼辅导员工作,辅导员在宿舍一线及时发现解决学生问题,提供一站式服务指导,拓展了思想政治工作阵地,形成了一种新的思政工作模式。

去年6月,我作为新上岗的驻楼辅导员,敲开一扇扇宿舍门,逐一作自我介绍,告诉同学有任何事情都可以随时找我。在座谈交流会上,北京大学城市与环境学院团委书记、专职辅导员谭卓立分享了自己任驻楼辅导员的感悟。

一年多来,无论是学生忘带钥匙、办理证件、生病买药,还是遇到情感困惑、咨询职业生涯规划,谭卓立都及时为学生提供帮助和指导,闲暇时还与学生一起观看《觉醒年代》,为学生讲解其中的党史知识和故事。只有敲开学生房门,才能打开学生心门。谭卓立说,辅导员从学生的大家长变成了学生的知心人,再从知心人变为学生思想的领航员,才能真正发挥驻楼辅导员的作用,引领学生实现思想的蜕变和成长。

为了更好地引领青年学生,不少学校扩大了驻楼队伍。首都体育学院坚持全体专、兼职辅导员和学生零距离面对面接触交流,全面了解学生生活状态和思想动态。北京林业大学学工部部长王艳洁介绍,该校的辅导员、机关干部、一线专业教师、物业服务人员均纳入学生公寓全员育人工作体系,壮大了思想政治工作队队伍。

驻楼辅导员制度改变了以往学生工作条块管理的模式,将学生工作拓展至宿舍,实现思政引领由大水漫灌到精准滴灌的转变。北京大学学工部长王逸鸣说。

目前,北京各高校正在已有的经验基础上结合学校实际进行创新,不断提升精准思政工作水平。

北京大学创建了22个特色主题工作室。其中,本科生居住的楼层多围绕思政引领、本科适应与生涯规划、兴趣拓展与技能培训主题搭建工作室;毕业生居住的楼层则多围绕求职就业、心理疏导主题搭建工作室。

北京林业大学推动公寓辅导员与学生同住同学习的过程中,用面对面代替键对键,深入学生宿舍进行一对一谈心谈话;用聊家常代替讲大道理,把思想政治教育做在日常、做到个人、做进心里。

北京市委教育工委宣教处相关负责人表示,高校驻楼辅导员工作的开展,作为精准思政的重要抓手,有效拓展了思想政治工作的阵地,辅导员能够在宿舍一线及时发现解决学生问题,切实打通了思想政治工作的最后一公里,有力推动了一站式学生社区综合管理模式建设。

## 触摸乡村振兴的脉动

(上接1版)

不久前,李大璜跟随清华大学的1温度支队前往精准扶贫政策的落脚点云南省大理市南涧县开展专题调研。不可否认,政府的扶贫政策和当地村民的辛勤劳作作为脱贫贡献了巨大的力量,我们今后乡村振兴的道路还有很长,未来的工作任重道远。他说。

由于少数民族地区、欠发达地区的教育发展是教育扶贫的重要组成部分。不久前,清华大学学生徐晓宇跟随 异言壹心四川康定小分队前往甘孜藏族自治州开展调研。

在在建党百年这一特殊的历史节点,不少大学生更加深刻地体会到共产党员在脱贫攻坚和乡村振兴中起到的带头作用。

不久前,北京理工大学2020级硕士研究生邓圆跟随学校组织的探寻时代记忆·赓续时代精神社会实践团来到贵州遵义。在官仓镇红旗村调研的时候,邓圆向当地人介绍,在群众需要的时候,党员们每次都冲锋在前,帮助解决村内施工修路问题,定期清理河水中的垃圾等。看到老一辈党员们踏实敢干、冲锋在前、无时无刻不在为人民的福祉而努力奋斗,我在认识到自己与优秀党员的差距的同时,充分认识到理论与实践的差距,也愈发感受到身上肩负的重任。邓圆说。

这个夏天,乡村里大学生们留下的脚印越来越多,在田间地头,他们亲眼看到了祖国的未来,也为乡村振兴带来了青春的力量。

## 山东共青团:为青年梦想加油

(上接1版)

为持续点燃青年双创激情,山东农业大学和中国石油大学(华东)校、院团组织积极联动,举办校内互联网+创新创业大赛、节能减排社会实践与科技竞赛等赛事,通过搭平台、优服务、拓渠道,打造助力青年大学生投身双创的良性循环。

## 关爱儿童成长出实招

我终于可以在平整的书桌上画画了,感谢叔叔阿姨送给我这么漂亮的房间。7月15日,由爱心企业家为济南市章丘区宁家埠街道小琪(化名)捐建的希望小屋正式建成,看着崭新的书桌、整洁的衣橱、干净的床铺,小琪开心极了。

为助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深化希望小屋儿童关爱项目,今年,团山东省委在原建档立卡贫困家庭中无独立居住和学习环境的8-14岁儿童基础上,将帮扶范围延伸至残疾儿童、残疾儿童等特殊困境儿童。

截至目前,该项目累计募资超过1.6亿元,已建在建小屋11012间,受益儿童1万余名,并配套提供结对跟踪服务,帮助困境儿童通过小屋焕新实现精神焕彩。

针对暑期少年儿童溺水事故频发问题,山东共青团广泛开展少年儿童防溺水志愿服务,筛选各地危险水域,组织2882支志愿服务队常态化巡逻劝阻。

山东省少工委发挥少先队组织教育优势,推动全省防溺水主题中队全覆盖。团济南市委开展泳池边的防溺水课堂,组织少先队员与家长共同参与防溺水水培课,不断加强家校联防联控机制,筑牢防溺水安全网。团峰城区组建起一支由576名大学生志愿者组成的青安行动阻泳服务队,以实际行动筑牢保护少年儿童生命安全的青春防线。